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Проводится детшzыюе расСJнотрение термина редактирование 

как ко.wплексной прикладной науки, которая шнеет связи не только с 

книговедение.н и издательскиjн делом, но и с филологией (.чингвисти

кой и .штерат;роведенuеit,t), текстологией, логикой, герJvtеневтикой, 
психологией и др. Констатируется избыточность введения тер.нина 
эдитология, предлагается авторская дефиниция mep.wuнa редакти

рование. 

The tam editing is examined in detail as а complex applied science, 
which has connections not only ii,•ith blЬliology and puЬlishing, but also 
with philology (linguistics and literary studies), textology, logic, herme
neutics, psychology, etc. The redundancy o_f the introduction of the term 
editology is stated, and the author's definition of the term editing is 
proposed. 

Жук Т.L (Мiнск) 

1.В. ВОУК-ЛЕВАНОВIЧ: АСНОУНЫЯ ЭТАПЫ ЖЫЦЦЯ
I НАВУКОВАЙ ДЗЕЙНАСЦI (ПА МА ТЭРЫЯЛАХ ФОНДУ
АДДЗЕЛА РЭДКIХ КНIГ I РУКАПIСАУ ЦЭНТР АЛЬНАЙ

НАВУКОВАЙ БIБЛIЯТЭКI iмя ЯКУБА КОЛАСА 
НАЦЫЯНАЛЬНАЙ АКАДЭМП НАВУК БЕЛАРУСI) 

У лiстападзе 2021 г. споунiлася 130 гадоу з дня нараджэння 
беларускага мовазнауца Iociфa Васiльевiча Воука-Левановiча (1891-
1938?/1943), якому давялося жьщь i працаваць у цiкавы i нялёгкi час -
20-я гг. мiнулага стагоддзя. Адны лiчылi яго русiфiкатарам, iншыя -
сумленным навукоуцам, але i ён, i яго апаненты падзялiлi трагiчны
лёс навуковай iнтэлiгенцыi свайго часу.

1.В. Воук-Левановiч нарадзiуся у вёсцы Копча Свiслацкай воласцi
Бабруйскага павета (цяпер Асiповiцкi раён Магiлёускай вобласцi) «в 
трудовой землеробской семье», як ён пiсау у аутабiяграфii [5, л. 101]. 
Па iншых крынiцах нарадзiуся будучы вучоны на хутары Лявонаука у 
збяднелай шляхецкай сям'i. Прозвiшча Воук-Левановiч належьщь 
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гербу «Трубы» i знаходзiцца у спiсе старажытных шляхецкiх рода 
Беларусi. Родапачынальнiкам Воук-Левановiчау быу баярын Ляв 
Рыгоравiч Воук, якi у 1562 г. атрымау ад караля Жыгiмонта 
Аугуста граматы на валоданне вотчынамi у Рэчыцкiм павеце. Прадзе 
Iociфa Васiльевiча - Фларыян Воук-Левановiч - займа у пасаду грод' 
скага суддзi у Рэчьщкiм павеце. Да канца XVIII ст. шырокiя зямель 
ныя уладаннi Левановiчау мелiся у паселiшчах Высокая, Слабад 
Паташава i Азарычы, Кажаноука, Сяроука, Плутоука [2]. 

«Когда мне исполнилось 1 О лет, родители мои получили возмож 
ность определить меня в гимназию, т. к. жившая в городе моя замуж. 
няя сестра предоставила мне бесплатные квартиру и стол, а мо 
успехи в учении дали возможность бесплатного обучения в Бобруй. 
ской гимназии на протяжении всего курса», - успамiнау Воук 
Левановiч [5, л. 101]. 

У 1911 г. Воук-Левановiч скончыу гiмназiю з сярэбраным меда· 
лём i у тым жа годзе паступiу у Пецярбургскi унiверсiтэт на славяна 
рускае аддзяленне гiсторыка-фiлалагiчнага факультэта. Падчас вучо 
бы наведвау семiнары акадэмiка А. Шахматава (па гiсторыi руска � 
мовы), прафесара I. Бадуэна дэ Куртэнэ (па параунальнай граматьщы 
славянскiх моу), слухау лекцыi па стараславянскай мове, гiсторыi i, 
дыялекталогii рускай мовы акадэмiка Я. Карскага. На жьщцё зарабляу 
прыватнымi урокамi. 

Першая iмперыялiстычная вайна на доугiя гады спынiла вучобу· 
юнака. У 1914 г., скончыушы тры курсы унiверсiтэта, ён быу. 
прызваны у армiю, дзе служыу па 1918 г. «В 1918-19 уч[ебном] году 
я, еще не окончив Петроградского университета, из которого я был· 
отвлечен мировой войной, будучи уже на четвертом курсе историко-· 
филологического факультета < ... >. В сентябре 1917 года [попал] в 
Полтавский офицерский госпиталь, куда был эвакуирован больной 
плевритом с театра военных действий ... », адзначау вучоны у аутабiя
графiчных запiсах [9, л. 13]. У .1918 г. пасля некалькiх раненняу i 
цяжкой хваробы Воук-Левановiч быу прызнаны непрыдатным да 
далейшай вайсковай службы i вярнууся да бацькоу, Амаль два гады 
выкладау рускую i лацiнскую мовы у Бабруйскай прыватнай гiмназii 
Гадыцкага-Цвiркi i Клецкай грамадскай гiмназii. 3 1920 па 1922 г. 
служыу у Чырвонай apмii, апошнi год службы быу штатным выклад
чыкам рускай мовы на 81-х Мiнскiх камандных курсах Рабоча
сялянскай Чырвонай apмii. 
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Толью увосень 1922 г., звольюушыся з apмii, Воук-Левановiч 
змог узнавiць вучобу ва унiверсiтэце i у маi 1923 г. атрымау дыплом
аб яго заканчэннi. Як таленавiтаму i перспектыунаму выпускнiку яму
прапана�алi мес�� выкладчь�ка на кафедр�� руск�й мовы, ал_е Воук
Леванов1ч адмоюуся ад гэтаи прапановы 1 вярнууся на радз1му, каб 
працаваць на нiве культурнага адраджэння Беларусi. 

Увогуле, 1920-я гг. адзначаюцца даволi плённай працай вучонага. 
у Мiнску у жнiунi 1923 г. Народным камiсарыятам асветы БССР ён 
быу прызначаны выкладчыкам беларускай мовы i лiтаратур�;I у поль
скiм i яурэйскiм педагагiчных тэхнiкумах, а ужо з кастрычнiка: гэтага 
ж года Беларускi дзяржауны унiверсiтэт залiчыу яго у навуковыя 
супрацоунiкi для падрыхтоукi да выкладчьщкай працы. 

У 1924 г. I.B. Воук-Левановiч паступiу асiстэнтам на кафедру 
гiсторыi беларускай мовы БДУ, а праз тры гады у 1927 г. стау дацэн-1 

там згаданай кафедры, дзе, акрамя гiсторыi беларускай мовы, чытау 
курс рускай мовы, вёу практычныя заняткi i семiнары па сучаснай 
беларускай, стараславянскай, польскай, чэшскай, сербскай, балгар
скай мовах, па мове «Лiтоускай метрыкi». Але Воук-Левановiч не 
абмяжоувауся толькi выкладчьщкай дзейнасцю. У iм арганiчна спалу
чалiся i nедагог, i навуковец. Галоунымi аб'ектамi яго навуковых 
даследаванняу былi гiсторыя беларускай мовы i беларуская дыялекта
логiя; вывучау ён i старажытныя беларускiя пiсьмовыя помнiкi, у 
riрыватнасцi, выданнi Ф. Скарыны. 

У 1925 г. вучоны друкуе сваю першую навуковую працу «Гiста
рычнае вывучэнне беларускай мовы у славянскай мiфалогii», якая 
была зачытана у БДУ у лютым 1924 г. i атрымала станоучы водгук 
акадэмiка Я. Карскага. У 1926 г. выйшау з друку гiсторыка-дыялек
талагiчны нарыс «Беларускае аканне» з заувагай, што « ... у аснову 
гэтай працы у скарочаным вi:дзе пададзены 2 рэфераты, чытаныя 
аутарам у Iнстытуце беларускай культуры у лiстападзе - снежнi 
1924 г. i у Навуковым Таварыстве пры Белар[ускiм] дзярж[ауным] 
унiверсiтэце у маi 1926 г.» [3, с. l]; Як вынiк вывучэння мовы 
скарынаускiх выданняу з'явiуся артыкул «Мова выданняу Францiшка 
Скарыны» (1926), падрыхтаваны да 400-годдзя беларускага друку. У 
Цэнтральнай навуковай бiблiятэцы Нацыянальнай акадэмii навук 
Беларусi (ЦНБ НАН Беларусi) захоуваюцца прыжьщцёвыя выданнi 
асобных прац Воук-Левановiча з яго дарчымi надпiсамi. Вядомаму 
беларускаму этнографу i фалькларысту, правадзейнаму члену Iнбел
культа А. Сержпутоускаму у 1926 г. былi падпiсаны працы «Беларус-
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кае аканьне» i «Да пытання аб аканнi у беларускiм правапiсе»; асоб 
адбiтак са Скарынiнскага зборнiка з працай «Мова выданняу Фран: 
цiшка Скарыны» у 1928 г. быу падараваны Воук-Левановiчам фiлола 
гу-славiсту доктару фiлалагiчных навук К. Пушкарэвiчу, якi на то 
час працавау выкладчыкам у Ленiнградскiм дзяржауным унiверсiтэце 

У 1927 г. пры Iнстытуце беларускай культуры была створан · 
камiсiя па укладаннi гiстарычнага слоунiка беларускай мовы, Воук 
Левановiч быу прызначаны яе навуковым сакратаром. На чарговы 
пасяджэннi кaмicii ён выступiу з дакладам «Аб прынцыпах i метад 
укладання гiстарычнага слоунiка беларускай мовы». Многiмi пала 
жэннямi даклада пазней як сваеасаблiвай iнструкцыяй карысталiс 
навукоуцы у працы над слоунiкам. 

У тым жа 1927 г. вучоны выдау на уласныя сродкi лiтаграфiчны 
спосабам «Лекцыi па гiсторыi беларускай мовы», якiя былi зацвер 
джаны Наркамасветы БССР як вучэбны дапаможнiк (перавыдадзень 
у Мiнску у 1994 г.). У прадмове да выдання Воук-Левановiч адзначау 
што « ... недахоп часу у сувязi з патрэбай як найхутчэй даць падручнi 
для студэнтау прымусiу пакiнуць кнiжку у аснове у тым вiдзе, як ян 
была падрыхтавана для друку яшчэ вясной 1925 года» [4, с. 7]. П 
гэтай жа прычыне аутар не здолеу выпусцiць падрыхтаваную у 
чарнавым рукапiсе другую частку курса лекцый - марфалогiю, яка 
па невядомых прычынах так i не была выдадзена. 

У лютым 1928 г. у газеце «Савецкая Беларусь» быу надрукаван 
крытычны артыкул Я. Лёсiка «Цiкавiшся - прачытай ("Лекцыi п 
гiсторыi беларускае мовы" О.В. Воук-Левановiча)». Трэба зазначыць, 
што у 1920-я гг. адносiны памiж беларускiмi мовазнауцамi былi вель-' 

мi складаныя, кожны меу свой погляд на развiццё беларускай лiтара
турнай мовы; у друку вялася бескампрамiсная крытыка апанентау, аб. 
чым сведчыць згаданая публiкацыя. У ступаючы у палемiку з Я. Лёсi
кам, якi на той час актыуна займауся праблемамi беларускай лiтара
турнай мовы, быу аутарам шматлiкiх падручнiкау па беларускай мове 
i адным з арганiзатарау i удзельнiкау Акадэмiчнай канферэнцыi па 
рэформе беларускага правапiсу i азбукi [1, с. 38-39], Воук-Левановiч 
выказвае свой погляд на гiсторыю беларускай мовы, прыводзiць · 
прыклады i парауноувае выкарыстанне так званых «русiцызмау» у. 
сваёй працы i у выданнi «Граматыка беларускай мовы: Фанетыка». 
(1926) Я. Лёсiка. Вучоны адзначае: «Я. Лёсiк замест таго, каб лаяць 
мяне, прыпiсваючы мне тую тэндэнцыю ("перакручванне на расей
скiй лад" белар[ускай] мовы), якой у мяне няма, < ... > лепш уважна 6,. 
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прачытау i вывучыу тое, што ёсць у маiх лекцыях. Тады б ён зразу

меу, чаму ёсць супольныя рэчы у белар[ускiх] гаворках i вялiкарускiх

i украiнскiх i чаму гэтых рыс дужа многа. < ... > Разам з тым ён бы 

можа не так пужауся i тэрмiнау "Русь, рускi, праруская мова", < ... > 
якiя мною ужываюцца у лекцыях у адносiнах да старадауняй Беларусi 

i старабеларускай мовы згодна з гiстарычнымi фактамi i пра якiя я 
нават раблю спецыяльную заувагу на стар. 183 маiх "Лекцый": 
Тэрмiны "Русь, рускi" я ужываю у адносiнах да разгляд[анай] эпохi 
выключна для захавання точнасцi "гiстарычнай тэрмiналогii, не 
укладаючы у апошнюю нiякага палiтычнага для сучаснага моманту · 
смыслу» [6, л. 4]. Акадэмiк Я. Карскi у 1928 г. дау станоучы водгук аб 
навуковай дзейнасцi Воук-Левановiча; у якiм зазначыу, што той 
« ... как уроженец Белоруссии, < ... > стал преподавателем Белорус
ского университета, где читал также специальные курсы по белорус
скоу языку и его истории. Результатом этого преподавания явились 
вполне научные "Лекцыi па гiсторыi беларускай мовы"» [10, л. 1]. 

На працягу 1928-1930-х гг. выйшлi з друку так:iя даследаваннi 
I. Воук-Левановiча як «Важнейшыя рысы гаворкi вёскi Татаркавiчы i
гаворак ваколiчных вёсак» ( 1928), «Кароткiя заувагi аб некаторых
помнiках беларускай мовы у Ленiнградзе» ( 1929), «Аб прынцыпах i
метадах укладання гiстарычнага слоунiка беларускай мовы» (1930),
«Еще к вопросу о "ляшских" чертах в белорусской фонетике» (1930)
1 IНШ. 

Лiнгвiстычная дыскусiя, у цэнтры якой апынууся Воук-Левано
вiч, набыла у канцы 1920-х гг. востры характар. Вучонага абвiнавач
валi у «вялiкадзяржауным шавiнiзме»; ён, у сваю чаргу, абвiнавачвау 
сапернiкау у спробе адарваць беларускую мову ад расейскай, у за
смечаннi яе паланiзмамi. «Што да маёй пазiцыi у пытаннi беларусi
зацыi, то яна ясная ужо з таго, што вот ужо сёмы год, як я сумленна 
працую на карысць гэтай справы навукова i як выкладчык», - пiсау 
Воук-Левановiч [8, л. 136]. 

Выступление вучонага у 1929 г. у Акадэмii навук БССР з дакла
дам «Пра некаторыя важнейшыя недахопы беларускай лiтаратурнай 
мовы» было неадназначна сустрэчана у навуковым асяроддзi i 
вызвала шырокую дыскусiю · сярод мовазнауцау, якiя лiчылi многiя 
палажэннi даклада памылковымi, а самога вучонага абвiнавачвалi 
нават у неэтычных паводзiнах. У сё гэта зрабiла становiшча навукоуца 
яшчэ больш складаным. У снежнi 1929 г. ён звяртаецца у Камiсiю па 
чыстцы ячэйкi КП(б)Б БАН з заявай, што « ... некаторыя таварышы, 

89 

Репозиторий ЦНБ НАН Беларуси - http://library.basnet.by

Репозиторий ЦНБ НАН Беларуси - http://library.basnet.by



< ... > якiм не падабаецца мая устаноука у закранутых мною пытанн� 
нормавання лiтар[атурнай] бел[арускай] мовы, < ... > хочуць скампраj 
мэнтаваць яго (даклад) з палiтычнага боку, не маючы на гэта нiя

�
·? 

фактычных падстау. Гэта ужо не палемiка, але тэндэнцыйная п 
тычная iнсiнуацыя, працяг той жа лiнii цкавання i выжывання у адн 
сiнах не толькi да мяне, але i да некаторых iншых на

.
вук[ овых] рабо

� нiкау, якая наглядаецца ужо не першы год у нас на Беларусi. < ... 
Апроч таго, прасiу бы Камiсiю разам з партыйнай арганiзацыяй БА 
прыняць удзел у дыскусii па майму дакладу. Бо мне, якi заусёщ� 
• 'V 'V • t 1мкнууся совесна працаваць на карысць пралетарскаи навую, вель 
важна ведаць ацэнку гэтай работы з боку не аддзельных асоб, але уся 
партыйнай арганiзацыi тае установы, дзе я работаю, у цэлым» [7 
л. 1 - 3 адв.]. 

У такiх абставiнах у 1930 г. Воук-Левановiч быу вымушаны па 
кiнуць Беларусь i пераехаць у Саратау. Там ён уладкавауся на ка· 
федру мовазнауства педагагiчнага факультэта Саратаускага дзяржауj 
нага унiверсiтэта, займауся навуковай працай па агульным мовазнау · 
стве i рускай мове. У 1934 г. вучоны быу арыштаваны, але неузабав 
вызвалены, пасля чаго пераехау у Арэнбург, дзе загадвау кафедра . 
рускай мовы i лiтаратуры у педагагiчным iнстытуце. У вераснi 1937 г 
Воук-Левановiч быу iзноу арыштаваны, у лютым 1938 г. асуджаны заj 
удзел у контррэвалюцыйнай, тэрарыстычнай i дыверсiйна-шкоднiц

�

· 
кай арганiзацыi i прысуджаны да расстрэлу з канфiскацыяй маёмасцi .

. 
·. Па адных звестках прысуд быу прыведзены у выкананне у тым жа 

годзе, па iншых звестках, яго жьщцё, як i шматлiкiх беспадстаун 
абвiнавачаных прадстаунiкоу беларускай творчай iнтэлiгенцыi, абар
валася у лагеры на Поуначы у 1943 г. Iociф Васiльевiч Воук-Лева
новiч быу рэабiлiтаваны у 1958 г. 

У 1983 г. у ЦНБ НАН Беларусi на дзяржаунае захаванне была 
перададзена асноуная частка рукапiснага архiва вучонага, невялiкуюl 
колькасць дакументау бiблiятэка атрымала у 1984 г. ад дачкi Воук
Левановiча Kceнii lосiфауны. Зараз асабiсты фонд 1.В. Воук-Левано
вiча зберагаецца у фондзе аддзела рэдкiх кнiг i рукапiсау ЦНБ НАН 
Беларусi пад № 34 i налiчвае 171 адзiнку захавання з храналагiчнымi 
рамкамi 1918-1942 гг. 

Творчыя дакументы вучонага складаюць найбольш аб'ёмны раз
дзел фонду. Сюды увайшлi чарнавыя аутографы навуковых прац 
«Форма "прошлага у будучым" (буду-ль) у мове дакументау "Лiтоу
скай метрыкi"», «Важнейшыя рысы гаворкi вёскi Татаркавiчы i гаво-
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рак вакольных вёсак», першая частка манаграфii «К истории русского
литературного языка (наблюдения над языком конца XVII - начала 
XVIII в.», накiды артыкулау, рэцэнзiй, зауваг на працы розных 

аутарау, выпiсы па мовазнаустве i iнш. 
Матэрыялы выкладчьщкай дзейнасцi Воук-Левановiча прадстау

лены у фондзе рабочымi планамi, праграмамi курсау лекцый па 
гiсторыi беларускай i рускай моу, тэмамi семiнарскiх заняткау, зау
вагамi на праграмы па рускай i калмыцкай мовах i iншымi дакумен
тамi часоу працы вучонага у Беларускiм i Саратаускiм дзяржауных 
унiверсiтэтах, у Арэнбургскiм педагагiчным iнстытуце. Пiсьмы роз

ных асоб да Воук-Левановiча захавалiся у фондзе у адзiнкавых 
экзэмплярах. 

Сярод дакументау да бiяграфii - копiя nасведчання аб заканчэннi 
Петраградскага унiверсiтэта, анатаваны спiс прац i iншыя звесткi 
бiяграфiчнага характару. У складзе невялiчкай калекцыi дакументау, 
сабраных вучоным, - кнiгi з яго паметамi, газетныя i часопiсныя 
выразкi i iнш. 

Каштоуная рукапiсная спадчына I.B. Воук-Левановiча дае больш' 
поунае уяуленне аб ролi вучонага у працэсе фармiравання беларускай 
лiтаратурнай мовы у 1920-х гг., з'яуляецца крынiцазнаучай базай для 
вывучэння гiсторыi станаулення i развiцця беларускага мовазнауства. 
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Приводятся сведения о жизни и научной деятельности белорус 
ского языковеда И.В. Волк-Леоновича, дается краткий анализ соде 
жания рукописного архива ученого, хранящегося в Центрально 
научной библиотеке Национальной академии наук Беларуси. 

The article provides information about the Цfе and scientific activitie 
of the belarusian linguist 1. V. Volk-Levanovich, а brief analysis of th 
content of the scientist's handwritten archive, stored in the Central Scienc · 
Library of the National Academy of Sciences of Belarus, is given. 

Кажш,якiн Г.В. (Мiнск 

ВЫСТАВАЧНАЯ ПРАЦА З ФОНДАМ РЭДКАЙ 
1 КАШТОУНАЙ KHIГI У БIБЛIЯТЭЦЫ БЕЛАРУСКАГ А 

ДЗЯРЖАУНАГ А ПЕДАГ АГIЧНАГ А YHIBEPCITЭT А 

Як вядома, адным з найважнейшых момантау дзейнасцi бiблiятэ 
ёсць арганiзацыя выстау. Гэтая праца патрабуе ад супрацоунiка · 
адпаведных ведilУ, творчага падыходу, наяунасцi эстэтычнага, мае 
тацкага густу i мыслення i, што вельмi важна, вялiкага захаплен 
гэтым кiрункам бiблiятэчнай дзейнасцi. 

Варта адзначыць, што шмат якiя асобнiкi кнiг, перыядычны 
выданняу, iншых дакументау, што захоуваюцца у бiблiятэках, 
прычыны ix унiкальнасцi, часам дэфектнасцi маюць абмежаванне н 
выдачу чытачу паводле прынцыпу прыярытэту захаванасцi на 
даступнасцю. Яны могуць выкарыстоувацца менавiта на выставе. 1 
дзеля таго варта iмкнуцца захоуваць падобную рэч у такiм выглядзе, 
каб яна глядзелася пры паказе. Менавiта гэты прынцып i бярэцца пры 
падрыхтоуцы часовых i запланаваных экспазiцый. 

Наведвальнiкi - студэнты, выкладчыкi, шаноуныя госцi атрымлi
ваюць часам новую iнфармацыю, якая становiцца для ix адкрыццём. 
Сярод кнiжных дакументау выставы, прысвечанай вядомаму пiсьмен-. 
нiку, можна экспанаваць як выданнi яго творау, так i лiтаратуру, 
прысвечаную яму, у тым лiку i артыкулы у энцыклапедычных выдан�: 
нях, а таксама тое ускоснае, што нейкiм чынам тэматычна звязана з, 
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